

【数币周报】是移动支付网打造的法定数字货币一周重要资讯栏目，聚焦数字人民币等央行数字货币的重要资讯、技术应用和监管动态，带来一周最高效的数币轻阅读体验。

继支付宝后，微信支付加入数字人民币受理网络

3月4日，数字人民币App（试点版）“钱包快付管理”中的“支付平台”新增“微信支付”。此前，支付宝已支持。

财付通的《数字人民币钱包快付支付平台服务协议》显示，用户可通过微信支付服务页面跳转至数字人民币应用申请开通相应数字人民币运营机构的钱包快付功能，也可通过数字人民币应用钱包快付功能页面选择“支付平台”进行开通。

在微信钱包中，点击“数字人民币”进入后，也可添加任意运营机构钱包快付。开通钱包快付后，可在支持数字人民币支付的微信小程序等场景内使用数字人民币钱包完成支付。

数字人民币进入后试点阶段，可持续发展问题如何应对？

数字人民币试点3年以来，基本形成17个省市的26个试点地区，10家指定运营机构竞相发展的局面。目前数字人民币试点工作已经取得了较为显著的进展，应用场景逐渐丰富，试点钱包开立和交易数据稳定增长。

随着试点的持续推进，数字人民币的顶层设计、运营规划、应用创新、产品升级、受理环境等生态的可持续发展问题成为了后试点阶段需要探讨的方向，未来数字人民币如何从稳妥试点走向推广增量甚至普及全覆盖，这些影响数字人民币发展的行业痛点都不容忽视。

全国人大代表付喜国：建议修改中国人民银行法，规定数字人民币形式

今年全国两会，全国人大代表、中国人民银行沈阳分行行长付喜国拟提交关于修改《中华人民共和国中国人民银行法》的建议。

付喜国建议，一是确立人民银行宏观审慎管理者的法律地位；二是完善监管职能体系，强化履职法律基础；三是规定数字人民币形式，明确发行法律依据；四是强化金融违法行为规制，完善相关法律责任。

他认为，应完善人民币管理职责，重新对法定人民币的表现形式和制作方式等内容在法律规定中进行界定，赋予数字人民币与实物人民币同等的法定地位；根据数字

人民币的特性，全面详细规定数字人民币的发行方式、流通方式、监管方式等内容，防范虚拟货币风险，明确制作和发售数字代币的法律责任。

全国首个数字人民币增信基金在厦门自贸片区启动

近日，全国首个数字人民币增信基金在厦门自贸片区启动。工行、农行、中行和厦门银行成为该增信基金首批放款银行。基金每年总规模2000万元，单一客户信用额度最高可达1000万元。

据介绍，该基金指定厦门市中小企业融资担保有限公司为管理机构，由厦门自贸片区管委会、担保公司和融资银行三方按5：3：2进行风险共担，通过批量化“见贷即保”实现政策落地，手续简便效率高，不附加其他抵质押条件。

顺应数字经济发展趋势，该基金的担保费补贴及风险补偿优先以数字人民币支付，是全国首个数字人民币增信基金，未来将成为推动片区内中小微台资和航运物流企业快速获得银行融资的重要力量。

长三角示范区实现全国首例快递费用数字人民币跨区域自动分账

近日起，“包邮区”的快递分账流程更快速便捷了。动动手指，上海青浦区的居民在韵达APP用数字人民币发出一件寄件订单，目的地为苏州市吴江区，经过一系列揽收转运流程、派送成功后，数字人民币自动分账给各网点和快递员，他们便实时获得了派件费用的应收款项清分入账。

据介绍，传统模式存在大量手续费用。快递公司总部、揽派件网点及快递员多主体收入yu转账产生了大量转账手续费用，但由于总部统一收款再多端转账清分效率低下，传统模式多端收款时间滞后，揽派件网点及快递员获取相应应得收入时间也会滞后。

而依托示范区快递行业总部企业集聚优势，数字人民币的特性打造快递费用实时分账功能，切实解决了快递企业大量转账手续费用、内部清分效率低下、多端收款时效滞后的三大痛点问题，在为客户拓宽了多元化的便捷支付手段的前提下，进一步优化了内部业务流程，大大提升了企业运营效率。

继缴存后，广州落地数字人民币提取住房公积金

3月9日上午，在广州租房居住的曹女士办理了数字人民币提取住房公积金业务，感受了住房公积金租房提取“全天候、秒到账”服务。

广州住房公积金管理中心有关负责人介绍，中心深入贯彻住房和城乡建设部《关于加快住房公积金数字化发展的指导意见》精神，积极落实广州市委市政府关于数字人民币试点工作要求，继实现数字人民币缴存住房公积金后，又推出住房公积金数字人民币提取这一便民利民服务。

通过实时接口获取相关业务信息完成自动审批，结合数字人民币特性实现资金实时交易，进一步压缩了住房公积金租房（注：目前数字人民币提取仅限无租赁合同或者租赁合同未登记备案的租房提取业务）提取业务办理时长，从隔日到账压缩到即时到账，让提取资金从“秒审批、隔日达”变为“秒审批、即时达”。

长沙：全市累计开通数字人民币个人及对公钱包约2500万个

自2020年11月底获批为全国第二批数字人民币试点城市以来，各类数字人民币应用场景在长沙落地。截至3月3日，全市线下可支付数字人民币的商户超40万户，累计开通个人及对公钱包约2500万个，交易金额达95亿元。

试点两年以来，根据人民银行总行通报，长沙地区累计开立个人钱包数、当期流通业务笔数和流通业务金额、对公钱包月活跃数等指标，多次在第二批试点地区中位居前列。

BIS与多个央行开展跨境零售CBDC实验 “Project Icebreaker”

近日，由国际清算银行（BIS）与以色列、挪威和瑞典央行联合发起的“Project Icebreaker”成功完成了一项关于在国际支付中使用零售央行数字货币（CBDC）潜在利弊的研究。

该项目由国际清算银行创新中心北欧中心、以色列央行、挪威央行和瑞典央行合作，测试了在不同实验性零售CBDC系统之间以中心辐射式模型进行跨境和跨货币交易的技术可行性。在测试中，一笔跨境交易被分解为两笔国内支付，由活跃在两个国内系统中的外汇提供商进行。

BIS表示，在现有的大多数跨境支付系统中，支付方对汇率没有选择余地，因为它无法控制谁是外汇兑换的提供者。但在“Project Icebreaker”开发的模型中，许多外汇供应商可以向该系统的中心提交报价，该系统会自动为最终用户选择更便宜的报价。该项目还表明，此模型可以通过使用央行货币协调支付来降低结算和对手方风险，在数秒内完成跨境交易。